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ВСТУП 

В Україні серед олійних культур здебільшого вирощують соняшник, 

яким перенасичено польові сівозміни. Альтернативною культурою соняшнику 

могла б бути гірчиця сиза, яка уможливлює збільшення виробництва рослинної 

олії без погіршення стану ґрунтів. Водночас вивчення динаміки ринку гірчиці 

свідчить про зростання попиту на неї впродовж останніх років. 

Агроекологічні переваги вирощування гірчиці в Україні, її медико-

біологічні властивості, висока рентабельність виробництва продукції 

сприяють подальшому розвитку ринку збуту, її переробки та збільшення 

прибутковості культури. 

Серед олійних культур гірчиця сиза займає одне з чільних місць. Однак, 

в Україні її площі обмежені, врожайність зеленої маси і насіння ще невисока. 

Основною причиною такого стану є недостатня увага та необізнаність 

фахівців аграрного виробництва із народногосподарським значенням гірчиці, 

біологічними особливостями культури, технологією її вирощування та 

використання. 

Потенційна врожайність гірчиці близько 250-300 ц зеленої маси і 25-27 

ц насіння з гектара. Передові господарства України практично щорічно в 

основних і проміжних посівах збирають високі й сталі врожаї гірчиці сизої. 

Інтенсифікація сівозмін проміжними посівами цієї культури дозволяє, без 

виділення додаткової площі одержувати другий врожай за рік. 

Насіння використовується для виробництва олії, гірчичного порошку та 

спирту, столової гірчиці тощо; зелена маса – як сидерат, корм [11]. Вітчизняні 

торгові марки «Чумак», «Верес», «Торчин-Продукт» і багато інших поступово 

витіснили з товарообігу продукцію закордонного виробництва і знайшли 

прихильників серед українських споживачів. Серед широкого асортименту 

вищезгаданих товаровиробників чи не найбільшу питому вагу мають 
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різноманітні соуси, майонези, кетчупи, столова гірчиця, маргарини та тверді 

рослинні й комбіновані олії.  

У зв'язку зі зростанням попиту на олії різних культур для виготовлення 

біопалива намічається тенденція до збільшення їх виробництва, у тому числі 

гірчиці. Враховуючи різнобічне народногосподарське значення гірчиці сизої 

(олійна, технічна, кормова, сидеральна, медоносна) та невибагливість до 

агрофону) вона останнім часом привертає увагу вчених і виробничників як 

сировинна база для поповнення рослинних ресурсів у сільському господарстві. 

Обізнаність фахівців сільськогосподарського виробництва з 

особливостями вирощування та використання гірчиці сизої сприятиме 

збільшенню виробництва насіння, зеленої маси, зростанню ефективності та 

біологізації сучасного аграрного виробництва. 

Технологія виробництва сільськогосподарських культур базується на 

глибоких знаннях їхньої біології. Особливості біології гірчиці залежно від 

мінерального живлення недостатньо вивчені, що й спонукало нас провести 

відповідні дослідження. 

Актуальність теми. Нині все більша увага товаровиробників 

приділяється нетрадиційним, або альтернативним культурам, котрі водночас із 

можливістю формувати гарантовані, стабільні врожаї насіння і сировини доброї 

якості вирізняються відносною невибагливістю до умов вирощування, 

загального агрофону, що певною мірою зменшує собівартість продукції, 

підвищує рівень рентабельності господарювання і дає змогу більш успішно 

конкурувати на сучасному ринку с.-г. продукції. З огляду на вищезазначене, 

розробка елементів агротехніки гірчиці сизої стосовно вирощування в умовах 

Лісостепу України є дуже актуальною, адже, не зважаючи на значний 

біологічний потенціал цієї культури, майже відсутні науково обґрунтовані 

технологічні прийоми її вирощування. 
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Мета і задачі досліджень. Мета досліджень полягала в практичному 

визначенні і теоретичному обґрунтуванні оптимального рівня мінерального 

живлення в технології вирощування насіння гірчиці сизої в умовах Поділля. 

До задач  дослідження входило: 

-  вивчити вплив норм мінеральних добрив на врожайність насіння 

гірчиці ; 

- дати економічну оцінку технологічним елементам, що забезпечують 

одержання високих врожаїв насіння гірчиці сизої. 

Об’єкт досліджень – формування насіннєвої продуктивності гірчицею 

сизою (Br. juncea Chern.) за різних умов вирощування, як процесу, що створює 

проблемну ситуацію і підлягає вивченню. 

Предмет досліджень – різні норми мінеральних добрив, як фактори, що 

впливають на продуктивність рослин гірчиці сизої і безпосередньо вивчаються 

в даному дослідженні. 

Методи досліджень: польовий – для визначення врожаю, біометричних 

обліків та вимірів; лабораторний – аналіз якості насіння, структури врожаю, 

кількості основних елементів живлення в ґрунті та рослинах; економіко-

математичний – оцінка економічної ефективності досліджуваного елементу 

технології вирощування гірчиці сизої; математико-статистичний – проведення 

дисперсійного аналізу та статистичної оцінки результатів біометрії. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень 

мають  велику практичну цінність для господарств зони, котрі займаються 

виробництвом товарного насіння гірчиці сарептської, адже фактор, що нами 

вивчався, є найбільш дієвими у підвищенні насіннєвої продуктивності, що дає 

змогу перевести її вирощування на якісно новий рівень і суттєво підвищити 

економічні показники господарювання.  

Особистий внесок здобувача. Автор безпосередньо приймав участь у 

плануванні і проведенні польових дослідів, спостережень і лабораторних 



6 

 

досліджень, аналітичної роботи, обробці експериментальних результатів 

досліджень, обчисленні показників економічної ефективності варіантів, що 

досліджувалися. Також результати досліджень доповідались на  3 всеукраїнській 

науковій інтернет-конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Наукові 

здобутки молоді в інноваційному розвитку агросфери». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційну роботу викладено на 66 

сторінках комп’ютерного тексту. Вона складається з анотації, вступу, 5 

розділів, висновків, пропозицій виробництву, списку літератури, що включає 

60 найменувань. Робота містить 7 таблиць та 4 рисунки і додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень в 2024-2025 рр. з вивчення впливу 

добрив на продуктивність гірчиці сизої можна зробити наступні висновки: 

1. Максимальна врожайність зеленої маси гірчиці сизої (у 

середньому вона становила 5,72 кг/м2) була зафіксована в фазу цвітіння з 

тенденцією її збільшення з підвищенням норми мінеральних добрив N90P60 К60 

до 6,78 кг/м2. 

2. Урожайність сухої речовини зростала впродовж усього 

вегетаційного періоду і максимальних значень досягла в фазу молочно-

воскової стиглості насіння. Врожайність сухої речовини в цю фазу із 

збільшенням норми мінеральних добрив від 0 до N90P60К60 зросла від 1260 до 

1863 г/м2 з середнім значенням 1554 г/м2;  

3. Загальна площа листкової поверхні зростала протягом 

вегетаційного періоду до фази цвітіння, коли цей показник досяг 

максимальних значень і становив у середньому 39 тис. м2/га (від 26,9 тис. м2/га 

на неудобреному варіанті до 48,3 тис. м2/га з внесенням норми N90P60К60).  

4. Фотосинтетичний показник максимального значення досяг в 

період «цвітіння – утворення стручків». Середній показник на ділянках склав 

52,8 тис. м2/га/добу. Мінімальним він був без внесення добрив (31,4 тис. 

м2/га/добу) При внесенні добрив в дозі N60P60К60 і N90P60К60 фотосинтетичний 

потенціал посіву становив 70,0 і 71,4 тис. м2/га/добу, що перевищило контроль 

на 123 та 127% відповідно. 

5. Найбільша висота рослин відмічена в фазу молочно-воскової 

стиглості насіння. Без застосування мінеральних добрив вона становила 128,5 

см; внесення лише азотних добрив збільшило цей показник на 7,6 см; 

поєднання їх з фосфорними і калійними – на 10,4-11,1 см. Максимальної 

висоти рослини гірчиці досягають при N90P60К60 – 140,6 см. 

6. Кількість насінин в 10 стручках по варіантах варіювала від 133,9 

до 158 штук насінин. Маса насіння з однієї рослини найменшою була на 
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контролі – 1,66 г, найбільшою на варіанті з максимальним удобренням 

N90P60К60 – 4,13 г, що більше контролю на 149%. 

7. Середня урожайність за роки досліджень склала на контролі – 12,4 

ц/га, при внесенні 60 кг/га азоту – 13,7 ц/га. При внесенні добрив на рівні N60P60 

урожайність гірчиці сизої була 15,2 ц/га. У варіантів N60P60К60 і N90P60К60 

урожайність була майже однаковою і становила 16,5 та 16,4 ц/га. 

8. Найвищий умовно чистий прибуток – 33,8 тис.грн/га отримано на 

варіанті з внесенням мінеральних добрив у дозі N60P60К60. Вартість продукції 

за цього варіанта становила 66 тис. грн., загальні витрати – 32,2 тис. грн., та 

собівартість 1т насіння 19,5 тис. грн., рівень рентабельності 105% 
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